

# Закалила характер граница

Как будущий герой-милиционер обеспечивал победу над фашистской Германией

Памятник Фёдору Хихлушке и его собаке Лире у гимназии № 12 Белгорода

**ПОДВИГ** Фёдор Хихлушка – наш земляк. Родился 7 ноября 1926 года в крестьянской Волоконовского района Белгородской области. В этом году Фёдору Семёновичу исполнилось бы 95 лет. 7 апреля 1966 года капитан милиции Хихлушка во время проведения спецоперации был смертельно ранен, вступив в единоборство с вооружённым бандитом.

**ВАСИЛИЙ ЖУРАХОВ,**  
член Союза писателей России



Память  
**Расскажут  
экспонаты**

Гимназии № 12 Белгорода в 2011 году было присвоено имя капитана Фёдора Хихлушки. В ухоженном, утопающем в цветах дворе учебного заведения установлен памятник Фёдору Степановичу и его собаке Лире. На следующей неделе в гимназии состоится приуроченное к 95-летию героя открытие посвящённой ему памятной вы-

нам НКВД этих отщепенцев удалось склонить к явке с повинной и арестовать. На допросе Таришев назвал более 20 лично ему известных изменников Родины и дезертиров, обосновавшихся на кочёвках шахсеванских племён Тегерана.

Не меньшую угрозу для границы представляли дезертиры, скопившиеся на территории Туркмении в труднодоступных районах Кара-Кумов и вынашивавшие намерения перебраться за рубеж. Подразделения войск НКВД регулярно проводили операции с целью их выявления и задержания.

*В годы Великой  
Отечественной  
войны охрана  
южных рубежей  
СССР являлась  
неотъемлемой  
частью  
обеспечения  
общей  
безопасности  
государства  
и служила  
достижению  
Великой Победы*

ФОТО ВАДИМА ЗАБЕЛОЦКОГО



## 28 МАЯ – ДАТА НЕ СЛУЧАЙНАЯ

За самоотверженные действия и мужество, проявленные при исполнении служебного долга, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 июня 1966 года старший инструктор служебного собаководства отдела уголовного розыска управления охраны общественного порядка Белгородского облисполкома капитан милиции Ф.С. Хихлушка награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

С той поры уже сменилось не одно поколение сотрудников органов внутренних дел. Но все они, принимая присягу, клялись быть честными, мужественными, дисциплинированными, выполнять свои обязанности, не щадя сил, а в случае необходимости – и самой жизни. Многие их славные дела нашли своё отражение на страницах истории белгородской милиции.

Нынешние же полицейские являются наследниками и хранителями лучших традиций предшественников. И поэтому на Белгородчине давно стало традицией 28 мая, в День пограничника, проводить турнир по служебно-розыскному собаководству, посвященный памяти капитана милиции Ф.С. Хихлушки. Каждый раз в нём принимают участие сотрудники кинологогического центра областного УМВД, а также кинологи городских и районных ОМВД со своими четвероногими питомцами.

Правда, далеко не все белгородцы знают, что организаторами турнира дата 28 мая была выбрана не случайно. Ведь до милиции Фёдор Семёнович с 1943-го по 1950 год служил на советско-иранской границе в пограничных войсках НКВД СССР.



Капитан милиции Фёдор Хихлушка

### ИНСТРУКТОР СЛУЖБЫ СОБАК

Однако на границу Фёдор попал вопреки желанию. На призывном пункте он настойчиво просился на фронт. Но, как известно, солдат место службы не выбирает. Куда Родина его послала, там он и обязан с честью исполнить свой воинский долг.

В армии Хихлушка окончил школу сержантского состава служебного собаководства. Ему присвоили звание сержанта и назначили на должность инструктора службы собак войсковой части (погранотряда) № 2088, дислоцированной в городе Каахка Туркменской ССР.

Вплоть до демобилизации сержант Хихлушка служил в указанном выше погранотряде на станции Каушут Ашхабадской железной дороги. В составе пограннарядов он со своим четвероногим помощником досматривал проходившие через станцию поезда.

Дело в том, что железнодорожный путь в этом районе пролегал вдоль государственной границы, а местами даже в непосредственной близости от неё. Поэтому лазутчики, контрабандисты и разного рода перебежчики с сопредельной стороны, забравшись в товарный вагон или подсев «зайцем» в пассажирский, стремились уехать вглубь страны. Таким же способом они пытались добраться до пограничной полосы, чтобы, спрыгнув на ходу с поезда, сбежать в Иран.

А во время Великой Отечественной войны оперативная обстановка в приграничных областях Туркменской ССР вообще резко обострилась.

регулярно проводили операции с целью их выявления и задержания. Так, с 23 марта по 26 апреля 1944 года специальный отряд, десантировавшийся на парашютах, проверил 143 колодца и дождевые ямы, расположенные в северной части Ашхабадской и Марыйской областей. В итоге было задержано 18 дезертиров из Красной армии. Подобные рейды способствовали существенно улучшению криминогенной обстановки в республике.

Удравшие за кордон бывшие главарь басмаческого движения, находившиеся под контролем разведывательных служб фашистской Германии, объединив вокруг себя единомышленников, развернули подрывную деятельность в отношении советского государства. Среди таких единомышленников были скрывавшиеся в Иране опасные преступники из числа имевших гражданство Советского Союза.

Например, это заочно приговорённые к расстрелу изменники Родины и дезертиры из Красной армии Вальбен Рагимов и Нусрат Таришев. В последующем через агентуру орга-

неличных войсках любовь к кинологии и дрессуре, которая помогла ему качественно готовить к ответственной боевой работе собак. Это его личный вклад в разгром немецко-фашистского агрессора. И не случайно Родина и советское правительство по достоинству оценили заслуги каждого гражданина страны на фронте и в тылу.

Вот красноречивый пример. 9 мая 1945 года был подписан Указ Президиума Верховного Совета СССР об учреждении медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». И тысячи военнослужащих войск НКВД, в том числе пограничник Фёдор Хихлушка, также были награждены этой медалью. Причём с формулировкой: «Обеспечившим победу своей успешной работой по охране государственных границ и железных дорог». БП

### ЛИЧНЫЙ ВКЛАД В РАЗГРОМ ВРАГА

Теперь, ознакомившись с документальными свидетельствами, не трудно представить, в каких непростых условиях приходилось выполнять боевые задачи пограничнику Фёдору Хихлушке.



Фёдор Хихлушка прекрасно готовил собак к боевой службе в милиции